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ВИКОРИСТАННЯ АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У 

РЕАБІЛІТАЦІЇ ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

Сучасне українське суспільство потребує від громадян усвідомленого 

розуміння своїх прав і обов’язків як повноправного члена соціуму, що 

безпосередньо базуються на громадянській зрілості та гуманізмі. Незважаючи 

на реалії російсько-української війни, українці прагнуть збудувати таку 

державу, яка забезпечує усім своїм громадянам максимальну самореалізацію у 

всіх сферах суспільного життя на основі беззаперечного дотримання норм, які 

задекларовані у конституції. Насамперед, варто акцентувати увагу на тому, що 

найбільш вагомим показником демократичності суспільства виступає гуманне, 

й турботливе ставлення до дітей з особливостями у розвитку. З огляду на даний 

факт, постає нагальна проблема системного та якісного вдосконалення 

освітнього процесу на основі ефективної реалізації інклюзивного підходу, що 

передбачає виховання та соціальну адаптацію дітей з особливими освітніми 

потребами без використання усіх видів дискримінації.  

Дослідження та систематизація світового досвіду реабілітації дітей із 

вадами розвитку фізичного чи розумового характеру доводить, що реалізація 

їхнього права на освіту та максимальний розвиток їхніх здібностей набуває в 

останні 15 років особливого значення [3]. Нині реформування системи освіти 

для дітей з особливими освітніми потребами відбувається з урахуванням 

прогресивних світових тенденцій, як базуються на зміні пріоритетів від 

застосування інституалізації до впровадження й активне використання інклюзії. 

У методичному контексті така інноваційна інклюзивна парадигма базується, 

головним чином, на принципах дитиноцентризму, що передбачає виявлення 

природних здібностей та задатків кожної дитини, створення належних умов для 

їхнього успішного розвитку, сприяння самореалізації спочатку в навчанні, а 

потім й у життєвому аспекті. Відзначимо, що найбільш вдале й загально 
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визнане трактування наукової дефініції «особливі потреби» представлено в 

Міжнародній класифікації стандартів освіти (International Standart Classification 

of Education), а саме – особливі освітні потреби мають особи, навчання яких 

потребує додаткових ресурсів. Тоді як, науковці [1] аргументовано доводять, 

що додатковими ресурсами доцільно вважати наступні чинники: фінансові 

(використання бюджетних асигнувань для одержання додаткових спеціальних 

послуг); залучення додаткового персоналу (для надання допомоги під час 

навчання); технічні матеріали (різноманітні допоміжні й корекційні засоби 

навчання); допоміжні пристрої для ходьби, інвалідні візки, слухові апарати, а 

також складна індивідуально пристосована комп’ютерна та медична техніка. 

Можемо констатувати, що сьогодні в Україні активно функціонує доволі 

потужна мережа різноманітних спеціальних закладів для дітей, які мають 

порушення психофізичного розвитку (спеціальні дошкільні та загальноосвітні 

заклади, навчально-реабілітаційні центри, навчальні заклади зі спеціальними 

групами та інклюзивними класами), учителі-предметники, соціальні педагоги, 

психологи, та соціальні фахівці для роботи з цією категорією клієнтів 

опановують інклюзивною компетентністю. Однак, доцільно наголосити на 

тому, що суттєвих позитивних змін у процесі реабілітації дітей з особливими 

освітніми потребами без впровадження інноваційних технологій досягнути 

практично не реально. 

У нашому баченні такими соціально-педагогічними інноваціями, які 

володіють значним позитивним ефектом у реабілітації дітей з особливими 

освітніми потребами володіють саме арт-терапевтичні технології, які активно 

використовуються як у клінічних цілях при вирішенні лікувальних, 

корекційних, психотерапевтичних завдань, так і під час створення 

профілактичного освітнього середовища для розвитку здорового 

світосприйняття і способу життя дітей цієї категорії. 

Науковці [5; 6] по-різному розуміють сам термін «арт-терапія». Так, нам у 

методичному контексті імпонує визначення, яке представлено С. Гончаренком 

в українському педагогічному енциклопедичному словнику, а саме це 
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«динамічна система взаємодії між учнем (дитиною, студентом, дорослим), 

продуктом його зображувальної творчої діяльності і педагогом (арт-

терапевтом) у так званому «фасілітуючому» (від. фр. faciliter – полегшувати) 

арт-терапевтичному просторі з метою реалізації важливих функцій освіти: 

психотерапевтичної, корекційної, діагностичної, розвивальної, 

психопрофілактичної, реабілітаційної тощо» [2, с. 36].  

На основі узагальнення та систематизації наукових пошуків [5; 6; 7] 

вважаємо, що з психолого-педагогічної точки зору арт-терапія – це метод 

терапевтичного впливу на особистість дитини, що базується на лікувально-

профілактичній й корекційній діяльність із використанням засобів 

образотворчого мистецтва, який забезпечує ефективне включення мистецтва в 

творчу діяльність та сприяє підвищення процесу самовираження, а також 

допомагає зняти різноманітні блокуючі комплекси та негативні фактори. 

Відзначимо, що основою арт-терапевтичної взаємодії виступає вираз та 

конденсація неусвідомлюваного психічного матеріалу за допомогою художньої 

експресії. 

Повністю поділяємо позицію І. Садової [4] у тому, що через творчість 

дитини має змогу як найповніше відобразити те, що її хвилює, і те, що для неї 

важливе. Зокрема, авторка аргументовано доводить, що арт-терапія є 

ефективною при роботі з дітьми, які мають особливі потреби. «Дитина не 

замислюється про кінцевий результат, вона отримує задоволення від самого 

процесу, ось чому цей процес для неї такий терапевтичний [4, с. 272].  

До комплексних арт-терапевтичних технологій, які доцільно 

використовувати під час реабілітаційної діяльності з дітьми з особливими 

освітніми відносимо музикотерапію, психодраму, ігрову терапію, казкотерапію. 

Зокрема, музична терапія стимулює інтелектуальну діяльність, допомагає 

підвищити у дітей з особливими освітніми потребами соціальну активність, має 

позитивний вплив на розвиток комунікативної компетентності, допомагає 

корегувати функціонально-рухові відхилення, впливає на емоційну і вольову 

сферу дітей. У свою чергу психодрама виступає вагомим терапевтичним 
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методом, у якому психічні захворювання розуміються як прояв порушень у 

міжособистісних відносинах. З практичної точки зору для лікування цих 

порушень практичні психологи та соціальні педагоги можуть активно 

використовувати спонтанне сценічне зображення. Нами було з’ясовано, що 

проведення заняття із використанням психодрами допомагають поліпшити 

дикцію та вимову, а також створюють належні умови для емоційної насолоди і 

натхнення. З методичної точки зору психодрама має вагомий позитивний вплив 

на загальний стан дітей із особливими потребами, підвищує їхню здатність до 

сприйняття, підвищує увагу, пам’ять і мислення. 

До спеціальних реабілітаційних арт-терапевтичних технологій науковці 

відносять ігрову терапію, яка допомагає дітям, які мають особливі потреби 

моделювати взаємовідносини з іншими нормо типовими дітьми та довкіллям, 

виявляти у них приховані хвилювання. На основі гри діти вчаться самостійно 

вирішувати свої проблеми, відображати почуття в безпечній позитивній 

атмосфері, нести відповідальність за власні вчинки.  

Для роботи з емоційними розладами дітей науковці-практики пропонують 

використовувати казкотерапію, оскільки казка, головним чином, зосереджена 

на терапевтичних аспектах застосування театрального мистецтва, і спрямована 

на успішну соціалізацію, самовираження та відпрацювання емоційних 

конфліктів, які виникають у дітей через створення ляльки та постановку 

театралізованої вистави. 

У підсумку зазначимо, що саме арт-терапевтичні технології виступають 

ефективним джерелом нових позитивних вражень дитини, підвищують 

естетичні потреби, породжують нові креативні потреби, а також активізують 

їхні потенційні можливості у використанні художньої діяльності й творчості. 

Арт-терапія забезпечує реальне вивільнення прихованих енергетичних резервів 

особистості та базується на знаходженні найбільш оптимальних способів 

вирішення проблем, які турбують у даний час.  

У ході вивчення даного питання нами було з’ясовано, що позитивний 

зцілюючий ефект від використання арт-терапевтичних методів досягається 
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завдяки створенню у дітей з особливими освітніми потребами позитивного 

настрою шляхом відволікання їх від «патологічної інтроспекції». Насамперед, 

як свідчить практика, арт-терапія тісно пов’язана зі створенням візуальних 

образів. Фахівці, які активно використовують арт-терапевтичні технології 

мають професійні навички невербальної, символічної комунікації і прагнуть 

створювати для дитини з особливими освітніми потребами таке освітнє 

середовище, в якому вона зможе почуватися захищеною, а також зможе 

виражати усі свої переживання.  
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